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ІННОВАЦІЙНІ ПРІОРИТЕТИ, КОНКУРЕНТНИЙ КОНТЕКСТ  ТА 
КОМПЛАЄНС-ПРИНЦИПИ УПРАВЛІННЯ ПРОЄКТАМИ З РОЗВИТКУ  

ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
 

В.В. БІЛОЦЕРКІВЕЦЬ 
д-р. екон. наук, професор,  професор кафедри  міжнародної економіки і 

соціально-гуманітарних дисциплін 
О.О. ЗАВГОРОДНЯ 

д-р. екон. наук, професор,  професор кафедри  міжнародної економіки і 
соціально-гуманітарних дисциплін 

К.О. ЗАВГОРОДНІЙ 
магістрант освітньої програми  «Міжнародна економіка» 

Український державний університет  науки і технологій  (м. Дніпро) 
 

Європейський вибір України в умовах глибинних трансформацій світ-

системи відкриває перед національною економікою принципово нові 

перспективи та можливості самоідентифікації у глобальному економічному 

просторі, нарощування відтворювального потенціалу, підвищення рівня 

добробуту та якості життя населення. Зрозуміло, що практична реалізація 

зазначених можливостей вимагає напружених консолідованих зусиль у 

подоланні регресивних тенденцій у більшості сфер суспільного життя.  

Поточна кризова ситуація, істотно загострена під час повномасштабної 

війни, – це результат реалізації неефективної національної моделі соціально-

економічної розвитку, недооцінки ролі та значення її інноваційних чинників, 

ігнорування убудованості інновацій у новітні механізми відтворення й 

саморозвитку економічних систем різного рівня агрегації.  Зазначене 

підтверджується сучасними світовими реаліями. Країни з вищими значеннями 

глобального індексу інновацій є лідерами за рівнем економічного добробуту, 

показниками людського та технологічного розвитку, екологічної ефективності 

та безпеки, глобальної конкурентоспроможності [1-2]. Певне нехтування 

інноваціями можуть собі дозволити або країни-офшори, або країни, багаті на 
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паливно-енергетичні ресурси й орієнтовані на отримання природної ренти.  

Під тиском глобальної конкуренції інноваційна пасивність обертається 

технологічною примітивізацією, гальмуванням розвитку й дрейфом на 

соціально-економічну периферію. Імперативом саморозвитку відкритих 

економічних систем в умовах  різноманітних всюдисутніх метаморфоз, 

невпинно індукованих Індустрією 4.0-5.0, стає здатність генерувати та 

сприймати конкурентоспроможне нове, постійна готовність до адаптації та 

інноваційного самоудосконалення, спроможність реалізовувати комплаєнс 

програми та проєкти,   органічно інтегровані  у відтворювальні цикли  

внаслідок повної відповідності умовам,  вимогам та обмеженням середовища 

при погляді на сьогодення із очікуваного (планованого) майбутнього. В 

Україні, на жаль, за роки незалежності не вдалося знайти адекватні інноваційні 

відповіді на виклики глобалізації. Насамперед, йдеться про загрози та ризики, 

пов’язані із появою такого трансграничного феномену захоплення й 

перерозподілу економічної влади як глобальна конкуренція.  

У глобалізованому середовищі суперництво економічних акторів за 

найкращу реалізацію своїх інтересів набуває комплексного характеру (табл. 1), 

охоплює не тільки усі наявні різнорівневі підсистеми світової економіки, а й 

боротьбу за їх майбутні контури та чільне місце у цьому майбутньому[3]. 

Інноваційному драйверу конкурентних відносин додатковий рушійний 

імпульс надають симбіотичні тенденції креативізації та інтелектуалізації 

економічної  діяльності.  Разом вони узвичаюють інноваційність як спосіб буття 

економічних акторів. Серед чинників експансії економічної творчості: 

 виснаження природних ресурсних резервів екстенсивного 

економічного зростання в країнах – лідерах, що спонукає суб’єктів 

господарювання   - продуцентів благ і послуг - до активних пошуків 

нетрадиційних (інноваційних) способів підтримки та підвищення 

прибутковості;  

 інформаційна революція із такими результатами як: а) прискорення 

дифузії інновацій, б) формування відкритої глобальної бази знань, 



 

266 
 

в) здешевлення вартості тиражування та розповсюдження інформаційно-

інтелектуального продукту, полегшення верифікації його новизни та авторства; 

Таблиця 1 – Атрибути та визначальні ознаки глобальної конкуренції  
Ознака Зміст 

Об’єкти 

• свідомість та підсвідомість людини, громадська думка; 
• ринки збуту, зокрема майбутні;  
• ресурси (природні, матеріально-технічні, фінансові, людські, 
інтелектуальні, знаннєві, інформаційні); 
• сфери політичного та економічного впливу; 

Учасники • мікро- (фінансові та нефінансові корпорації); мезо- (ТНК, МНК, 
регіони, інтеграційні об’єднання), макро- (національні економіки);  

Домінуючі фактори та 
переваги 
конкурентоспроможності 

•  інтелектуальне, науково-технічне та інноваційне лідерство; 
• колабораційні процеси, ефекти масштабу та різноманіття; 
• мультифакторна продуктивність факторів виробництва; 
• заміщення абсолютно обмежених природних ресурсів на 
відновлювальні та штучностворені;  
• синергетичний ефект міжнародного розміщення виробництва   та 
глобальних збутових мереж, ефективність логістики та бізнес-
моделей; 
• цінності, культура та традиції; 

 
Організаційні форми 
конкуренції 

• управління інноваційним розвитком, комплаєнсом програм, проєктів 
та ризиків; 
• глобальний менеджмент якості та маркетинг на рівні транс- та 
мультинаціональних корпорацій; 
• фронтальна національна політика конкурентоспроможності; 
• національне та міжнародне регулювання процесів міграції ресурсів, 
науково-технічного обміну та дифузії інновацій; 
• інститути міждержавного та наддержавного регулювання. 

      
 досягнутий рівень життя в розвинутих країн із відповідною орієнтацією 

виробництва на задоволення індивідуалізованих потреб споживача, 

безперервне оновлення номенклатури та диференціації спектру споживчих 

властивостей благ, що їх задовольняють; 

 певна девальвація економічної цінності традиційних факторів 

виробництва в умовах прискорення соціально-економічного та техніко-

економічного часу тощо. 

Тиск з  боку конкурентів  зумовлює загострення потреб розвитку та 

примушує економічних акторів швидше реагувати на зовнішні виклики та 

кон’юнктурні коливання, убезпечувати себе та власні  активи від морального 

старіння, протидіяти стрімкому вичерпанню джерел монопольної та 

диференційної ренти,  шукати   варіанти  подолання ресурсних обмежень. Тож 
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все потужніше  проявляють себе  стимули до ротації  факторів 

конкурентоспроможності  й  виведення  у  домінанти інтелектуального ресурсу 

та інноваційного капіталу, що вирізняються: а) порівняно більшим 

продуктивним та доходогенераційним потенціалом; б)  множинними 

позитивними зовнішніми ефектами; в) здатністю розширювати економічний 

простір та забезпечувати реалізацію експансіоністських стратегій, зокрема 

експортних та пов’язаних з міжнародною виробничою кооперацією. Водночас 

істотно підвищується значення інноваційної діяльності в життєвому циклі 

економічних систем та набуває критичного значення менеджмент інновацій.  

З сучасної  точки зору,  управління інноваційним розвитком -  опанування 

мистецтва свідомих змін; прогнозування, проєктування та ефективне 

конструювання  власного майбутнього шляхом цілеспрямованої інноваційної 

самомінливості (рис. 1)  -  підвищення та вибіркового удосконалення власного 

економічного потенціалу заради  започаткування та  посилення конкурентних 

переваг, збільшення шансів на виживання у агресивному конкурентному 

середовищі, де точиться не тільки боротьба за споживача із внутрішніми та 

зовнішніми суперниками-імпортерами, а  й  за  ресурсні ніші. 

 
Рис. 1 – Інноваційний розвиток як процес цілеспрямованої якісної мінливості 
економічної системи. 
 

Відповідно  модифікується інноваційний світогляд,   ідеологія 

інноваційної політики та принципи її  провадження (рис. 2).  Новітні концепти 

державного регулювання та менеджменту інновацій  спираються на:  

1) розуміння інноваційної діяльності як суспільного процесу 
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“товаризації” знань,  інтенсивність якого обумовлюється гостротою 

конкуренції, а потужність ефектів і результативність – дією інституційних 

чинників;  

2) комплексний підхід до інноваційного процесу, коли акцент 

робиться на не на розрізнені поодинокі спроби використати конкретні розробки 

в певному виробництві, а формування цілісної гнучкої й динамічної 

інноваційної системи, здатної через неперервний потік інновацій вирішувати 

проблему авангардизації й модернізації економіки; 

 
Рис.  2 - Принципи ефективного управління інноваційним розвитком. 

 

     3) імовірність перемоги у конкурентній боротьбі на світових ринках 

певних учасників визначається потенціалом їх міжнародної 

конкурентоспроможності, підойми якої в системі комплаєнсу стратегічних 

програм  і проєктів  інноваційного розвитку.  
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